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РОБОЧИЙ ЗОШИТ ЯК СКЛАДОВА МЕТОДИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИРОБНИЧИХ 
ПРАКТИК БАКАЛАВРІВ ПРОФЕСІЙНОГО ОСВІТИ ЗА СПЕЦІАЛІЗАЦІЄЮ «ТРАНСПОРТ» 

 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Під час повоєнної 
відбудови України підвищиться попит на 
фахівців робітничих професій, таких як 
працівники будівельної галузі, харчової та 
легкої промисловості, машинобудування, 
транспорту. Задоволення цього попиту 
сприятиме розвитку економіки країни, тому 
сьогодні держава повинна підтримувати 
належний розвиток професійної та вищої 
освіти. 

Наперекір складній ситуації, в якій 
опинилася Україна через війну з росією, 
заклади вищої освіти (ЗВО), що знаходяться на 
підконтрольній нашій державі території, 

продовжують надавати освітні послуги. 
Водночас система вищої освіти потребує 
подальшого реформування згідно із схваленою 
«Стратегією розвитку вищої освіти в Україні на 
2022-2032 роки» [12] та з урахуванням нових 
викликів та реалій сьогодення.  

Відтак, завдання та заходи з реалізації 
Стратегії потребують коригування, проте 
стратегічні цілі та ключові завдання 
залишаються незмінними: забезпечення якісної 
освітньо-наукової діяльності, 
конкурентоспроможної вищої освіти, яка є 
доступною для різних верств населення, 
підготовка затребуваних фахівців для 
задоволення потреб економіки у 
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кваліфікованих фахівцях, модернізація 
інфраструктури, освітнього простору та 
навчально-наукового обладнання тощо. 

Без сумніву, в найближчому майбутньому 
для відбудови багатьох галузей економіки 
України, у т.ч. транспортної, затребуваними 
будуть висококваліфіковані робітничі кадри, а, 
відтак, підготовка педагогів професійного 
навчання спеціальності 015 Професійна освіта. 
Транспорт стає надзвичайно актуальною вже 
сьогодні. Забезпечити якість підготовки 
педагогічних кадрів для системи професійної 
(професійно-технічної) освіти МОН України 
планує шляхом розвитку співпраці закладів 
вищої освіти з роботодавцями, збільшення 
частки випускників професійно-орієнтованих 
освітніх програм вищої освіти, які здобували 
освіту за дуальною формою або опановували 
інші програми з поглибленою практичною 
підготовкою на робочих місцях [12].  

Натомість залишаються недостатньо 
визначеними роль практичної підготовки та її 
вагомість для підготовки фахівців з вищою 
освітою. Низка державних нормативних 
документів, що регламентують проведення 
практики студентів закладів вищої освіти [8, 
11], застарілі і не враховують сучасні вимоги 
ринку праці до змісту, видів та форм 
практичної підготовки майбутніх фахівців. 
Відтак, заклади вищої освіти послуговуються, 
як правило, власними положеннями та 
нормативами [7]. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Ефективність практичної 
підготовки залежить від багатьох чинників, 
серед яких й методичне забезпечення. 
Теоретико-методологічні засади інженерно-
педагогічної освіти розглядалися у працях 
дидактів С. Артюха, О. Бєлової, Н. Кузьміної, 
Н. Ничкало, Л. Тархан, Ф. Якубова; проблемам 
підготовки педагогів професійного навчання 
присвячені праці Н. Брюханової, 
І. Каньковського, О. Коваленко, Л. Сергеєвої 
тощо. 

Місце практичної підготовки в системі 
професійної підготовки фахівців, її 
організаційно-методичні засади досліджували 
М. Артюшина, В. Мадзігон, Т. Мозолюк, 
Н. Казакова; роль практичної підготовки у 
формуванні педагогічних компетентностей 
майбутніх бакалаврів професійної освіти 
висвітлена у роботі О. Внукової; зміст та 
форми проведення різних видів практик, у т.ч. 
наскрізної практичної підготовки інженера-
педагога автотранспортного профілю –  
І. Каньковського. 

Розробці методичного забезпечення 
професійної підготовки фахівців та її 
практичної складової на компетентнісній 
основі приділяють увагу дослідники 
В. Давискиба, І. Дрозіч, О. Косарук, 

Л. Усеінова; педагогів професійного навчання – 
О. Керекеша-Попова, О. Малишевський, 
В. Масич, тощо. Практика використання 
робочих зошитів у навчальному процесі 
схарактеризована у працях А. Лікарчука, Л. 
Нечволоди, І. Майорової, С. Павха та ін. 

Разом із тим, аналіз наукової літератури 
показав, що відсутні роботи, в яких 
представлений досвід використання робочого 
зошиту як складової методичного забезпечення 
практичної підготовки бакалаврів професійного 
освіти за спеціалізацією «Транспорт». 

Мета статті – висвітлити структуру та 
зміст робочого зошиту як складової 
методичного забезпечення виробничої 
практики бакалаврів професійної освіти за 
спеціалізацією «Транспорт». 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Невід’ємною складовою 
підготовки майбутніх фахівців певної 
спеціальності є професійно-практична 
підготовка, яка, як правило, має поетапну 
структуру, є наскрізною і складається з низки 
освітніх компонентів (ОК) практичного 
характеру (практик). Відтак, члени проектних 
груп ЗВО при розробленні освітньо-
професійних програм (ОПП) керуються 
вимогами щодо обсягів практичної підготовки 
відповідних стандартів вищої освіти. Так, 
згідно з [10], ОПП «Професійна освіта. 
Транспорт (Обслуговування та ремонт 
автомобілів)» першого (бакалаврського) рівня 
вищої освіти передбачає обов’язкову практичну 
підготовку студентів обсягом 18 кредитів 
ЄКТС (7,5% від загального обсягу підготовки) і 
містить дві виробничі практики – 
автообслуговуючу та ремонтну [6], які 
організовують на базі підприємств технічного 
обслуговування та ремонту автомобільного 
транспорту.  

Основною метою виробничої 
(автообслуговуючої) практики є формування та 
розвиток професійних компетентностей, умінь 
та навичок технічного обслуговування і 
поточного ремонту автомобілів [1]. Мета 
виробничої (ремонтної) практики спрямована 
на формування та розвиток професійних 
компетентностей, уміння застосовувати сучасні 
методи і форми організації виробничого та 
технологічного процесів ремонту автомобілів, 
їх вузлів та агрегатів на базі використання 
сучасного технологічного оснащення, 
пристроїв та інструментів [2]. Обидві програми 
практик передбачають три етапи їх 
проходження: ознайомчий (ознайомлення із 
базою практики), технологічний (виконання 
навчально-виробничих робіт та 
індивідуального завдання), заключний 
(узагальнення результатів практики та 
оформлення звітної документації). 
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Методичне забезпечення практичної 
підготовки педагогів професійного навчання 
базується на нормативній базі МОН України та 
закладу вищої освіти, що складається з 
програмно-методичного (накази на проведення 
практик, угоди на проведення практик, 
освітньо-професійні програми; навчальні та 
робочі навчальні плани, графіки навчального 
процесу) та навчально-методичного (програми 
практик, методичні вказівки до проведення 
практик, щоденники та направлення на 
практики тощо) забезпечення (рис. 1). 

Основний недолік чинної системи 
методичного забезпечення практичної 
підготовки полягає, на нашу думку, у 

відсутності чіткої відповідності завдань 
практики до переліку компетентностей, які 
необхідно сформувати під час її проходження, 
необхідного досвіду виконання професійних 
робіт тощо. Відтак, розроблення програм 
практик на компетентнісній основі, що 
орієнтовані на результати навчання здобувача 
освіти – набуття особою необхідних 
компетентностей для виконання трудової 
діяльності, сприятиме швидкій адаптації 
випускника до роботи у динамічному 
середовищі, знаходженню оптимальних рішень 
у нестандартних ситуаціях, зумовлених 
професійною діяльністю. 

 

 
Рис. 1 – Зміст методичного забезпечення практичної підготовки бакалаврів професійної освіти за 

спеціалізацією «Транспорт» 
 
Часто до складу навчально-методичного 

забезпечення практики входить робочий зошит 
– навчальний посібник, що містить особливий 
дидактичний матеріал і сприяє самостійній 
роботі студента у процесі опанування ОК [3]. 
Лікарчук А.М. розглядає робочий зошит як 
набір завдань, дидактичні матеріали чи, навіть, 
дидактичний комплекс, що використовується в 
якості засобу навчання [4].  

Аналіз досвіду використання робочих 
зошитів в освітньому процесі свідчить, що в 
навчальній практиці їх розрізняють за 
призначенням. У вищій школі використовують 
окремо робочі зошити для лекційних занять, 
практичних (графічних) робіт, лабораторних 
робіт, самостійної роботи, контрольних і 
творчих робіт, а також поліфункціональні 
зошити (робочі зошити для всіх видів робіт) 
[5]. 

Зміст навчальних та виробничих завдань 
практики, розміщених в робочому зошиті, має 
відповідати програмі практичної підготовки та 
бути спрямований на формування й розвиток 
професійних компетентностей майбутнього 

фахівця. Наприклад, робочий зошит 
виробничої (автообслуговуючої) практики 
підготовки бакалаврів професійної освіти за 
спеціалізацією «Транспорт» охоплює 
навчально-виробничі завдання для формування 
та розвитку низки компетентностей [1].  

Структура робочого зошита з виробничої 
(автообслуговуючої) практики складається з 
двох частин, а саме, перша – перелік 
навчально-виробничих завдань та вправ 
формування професійних компетентностей 
(рис. 2); друга – результати моніторингу 
процесу формування та розвитку професійних 
компетентностей практиканта.  

Програма виробничої (автообслуговуючої) 
практики містить завдання з таких тем: 
косметичні роботи; технічне обслуговування 
механізмів двигунів автомобілів; технічне 
обслуговування системи мащення; технічне 
обслуговування системи охолодження; 
технічне обслуговування системи живлення; 
технічне обслуговування електрообладнання; 
технічне обслуговування трансмісії 
автомобілів; технічне обслуговування ходової 
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частини автомобілів; технічне обслуговування 
органів керування автомобілів; технічне 
обслуговування автомобілів, що працюють на 
альтернативних джерелах енергії; технічне 
обслуговування автомобілів, що 
експлуатуються в особливих умовах [1].  

На рис. 2 наведений зміст одного з 
практичних завдань з формування професійної 
компетентності, визначеної освітньою 
програмою підготовки педагогів професійного 
навчання за спеціалізацією «Транспорт», а 
саме, ФК 27 «Здатність обслуговувати 
автомобільний транспорт різних конструкцій з 
використанням сучасного ремонтного 
обладнання». Практичні завдання 
формулюються згідно з Положенням про 
технічне обслуговування і ремонт дорожніх 
транспортних засобів автомобільного 
транспорту [9] та з урахуванням специфіки 
підприємства і спектру марок автомобілів, які 
обслуговуються на ньому. 

 
Рис. 2 – Фрагмент зошита (частина 1) 

виробничої (автообслуговуючої) практики 
педагогів професійного навчання за 

спеціалізацією «Транспорт» 
 
Завдання «Виконати операції технічного 

обслуговування системи мащення двигуна 
автомобіля в умовах (на вибір щоденного 
технічного обслуговування (ЩТО), технічного 
обслуговування №1 (ТО-1), технічного 
обслуговування №2 (ТО-2), сезонного 
обслуговування (СО)» складається з трьох 
вправ: 1) провести зовнішній огляд 
герметичності з’єднань системи мащення та 
перевірити рівень масла в картері двигуна і при 
необхідності додати його до норми;  

2) виконати кріпильні роботи в місцях 
можливого підтікання масла і самих елементів 
системи мащення та маслопроводу, усунути 
помічені несправності; 3) замінити масло в 
картері двигуна автомобіля (за графіком) 
одночасно з заміною масляного фільтра.  

Виконання системи вправ сприятиме 
формуванню професійної компетентності 
ФК 27 «Здатність обслуговувати автомобільний 
транспорт різних конструкцій з використанням 
сучасного ремонтного обладнання» в різних 
умовах ЩТО, ТО-1, ТО-2, СО. Кожна вправа 
містить таку інформацію як зміст дій (операцій) 
та умови їх виконання, предмети та засоби 
праці (обладнання, устаткування, матеріали, 
інструменти тощо). При виконанні вправ 
практикант спирається на відповідні 
інструкційні карти та інструкції з технічної 
експлуатації автомобілів різних марок. 

Результати моніторингу процесу 
формування та розвитку професійних 
компетентностей практиканта містяться у 
другій частині робочого зошита. Керівник 
практики від виробництва, керуючись 
визначеним переліком завдань та вправ 
(частина 1 робочого зошита), розподіляє їх 
виконання на весь період проходження 
практики, контролює виконання та оцінює 
результати. При виконанні кожної вправи 
практикант має: 1) словесно відтворити зміст 
вправи з детальною характеристикою умов 
виконання; 2) спостерегти за виконанням 
трудових дій, аналогічним змісту вправи, 
робітником; 3) виконати пробні дії (операції), 
передбачені вправою, під керівництвом 
робітника: 4) виконати вправу самостійно 
заплановану кількість раз. Дата виконання 
кожного виду робіт фіксується керівником 
практики від виробництва відповідним записом 
у робочому зошиті. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, використання 
робочих зошитів, розроблених на 
компетентнісній основі, у процесі практичної 
підготовки педагогів професійного навчання за 
спеціалізацією «Транспорт» дозволить 
підвищити її якість за рахунок планомірного 
формування та розвитку професійних 
компетентностей майбутніх фахівців, 
передбачених освітньої програмою та 
програмами практик, шляхом виконання 
системи відповідних завдань та вправ. 
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Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Надлишкова маса тіла 
й ожиріння є одними із важливих медико-
соціальних проблем сучасності у зв’язку зі 
зростаючою поширеністю серед населення усіх 

країн світу, незалежно від статі, раси й 
соціальної приналежності, комплексним 
впливом на здоров’я, збільшенням витрат на 
надання медичної допомоги, зниженням 
працездатності та скороченням загальної 
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